



喧嚣城市，寂静时分，你说，我听……

## 我一忍再忍

儿子陈浩(化名)从小品学兼优,他去读大学时,村里为他举办了宴席。德高望重的三叔公当着全村人的面举起杯来:“浩仔,你有出息,以后挣了钱,可要记得孝顺你妈妈,她一个人养大你不容易啊。”浩仔眼眶红了,他第一次喝酒,举起杯来一饮而尽。

一杯尚未下肚,其他长辈就在起哄:“浩仔,以后到了城里,娶个城里的媳妇,也把你妈接到城里享福去。”

那年,阿浩坐着车离开东海岛,去了广州上大学。因为要勤工俭学,他不常回家。我托老乡给他寄菠萝蜜。家门口那棵菠萝蜜,是阿浩亲手种下的,他说想念家乡的味道了。他给我打电话,告诉我:“妈,我想告诉您一件事。”过了一会儿,电话里传来清脆的女声:“阿姨,您好,我是阿浩的朋友。”

她叫果果(化名),是土生土长的广州人。阿浩大学毕业后,也留在广州工作。毕业几年后,他们结婚了,住进了果果家。

婚礼宴席在一家高档的酒楼举行,我像个不知所措的客人,不知如何是好。看着自己的儿子娶媳妇,心里高兴。可亲家母的态度,又让我的心情跌到了谷底。她见着我时,故作关切地说:“亲家啊,你怎么穿了这么一身衣服啊?”转身就对阿浩数落道:“你也是的,也不知道带你妈去买一身好衣服。”

阿浩难堪得脸色发紫,我赶紧陪笑着:“不怪他,怪我,来得着急,也没时间置办。”

我知道亲家看不起我,可我不想儿子夹在中间受委屈。而且,我也只能怪自己没本事,不敢多说话。

婚礼结束的第三天,我就赶着回家了。住在他们家,我百般不适应。

他们结婚后,阿浩一直劝我到广州随他生活。他总说:“妈,我们现在搬到外面住了。虽然是租的房子,可是我住得舒服多了,我想接您过来。”我没有答应。

不久,果果怀孕了。果果生孩子后,我去照顾她坐月子。亲家母也常常过来探望。她不搭手干活,却爱指点江山:“亲家啊,这菜都洗干净没啊?这里不比乡下,要讲究卫生,你得多洗几次啊。”这些,我都默默忍耐。

可是,有一次我在厨房里做菜,听到她在跟果果说:“我认识一个男人,虽然年纪大些,但毕竟有城里户口。我看你家婆干活还算利索,要是能嫁给那男人,以后也有个依靠。”果果低声说:“妈,你快别说了,叫人听见多难堪啊。”亲家母反倒提高了音量:“怎么啦?我这还不是为你好吗?叫你不嫁,你偏要嫁,家里这么穷!又是乡下婆!你以后还想伺候她不成?”

我气得浑身发抖,眼泪止不住地往下流。水壶里的水烧开了,发出呜呜呜的声音,我却浑然不觉。

这时,果果走过来,看到了这一幕,她想要安慰我却不知如何是好。我擦擦脸上的眼泪,笑着说:“果果,鸡汤熬好了,等下我给你盛一碗。”

## 亲家之间

## 该如何相处

□阿尤

现实生活中,亲家之间的相处一直都是一个难题,究竟该怎么来往才能给子女的婚姻带来积极的影响呢?这是很为为人父母都很关心的一个话题。



## 我才明白了这个分寸

谁家的女儿不是自己的掌上明珠呢?小珠(化名)是我的独生女,我和妻子霞秋(化名)从小就对她百般疼爱,舍不得她受一点点委屈。在小珠出嫁前,我就给了女婿阿扬(化名)一个下马威:“你要是以后让小珠受一点委屈,我可饶不了你,听清楚没有?”

阿扬忙不迭地点头应允:“我保证,我保证,如果有谁让我老婆受委屈,我一定会护着她。”我盯着他:“如果是你妈妈让我女儿受委屈了呢?”阿扬不假思索地说:“那肯定是得先护着我媳妇啊。”

小珠出嫁后,住进了婆家。阿扬家住在赤坎百姓村,他们家有自建的楼房。

那天,我和同事在百姓村附近办事,想着很久没见女儿了,于是我没打招呼就去了他们家。到了楼下打电话给小珠,她没有接。我敲了门,过了好一会儿,亲家母来开了门。她一见我来,有些诧异:“亲家,贵客啊!”她嘴上说着,却用手护着门,并没有请我进屋的意思。我想着可能这时不方便,正想离开,却听到楼上传来小珠的声音:“你怎么这么不讲理啊?非要把你的球鞋摆在花架上,把我花架都弄脏了!”那声音里带着哭腔,我的脚步不听使唤地直往里走。亲家母也只好侧开身子,让我进屋。

我大步奔向三楼,亲家母紧随其后。

这时,阿扬也急了:“你当着我家里人的面,发这么大脾气干嘛?你给我点面子好不好?”小珠气得将球鞋直往楼下扔。亲家母上前劝解道:“你俩都别吵了,多大点事?叫人听了笑话!”她说完,不由得回身瞥了我一眼,好像在示意我要教育好我的女儿。这一眼竟让我火冒三丈。我走到女儿跟前,拉起她的手:“小珠,跟爸爸回家。爸爸给你出头!我不能任由我女儿在这里被人欺负。”

不想,小珠甩开了我的手:“爸,这是我的事,你别掺和,我自己能处理!”我一下僵住,过了半晌才回过神来:“你是不是不敢说?是不是你在这个家受委屈了?”小珠眼中含泪:“爸,我这次跟你回去,下回呢?”

我牛脾气上来了,不由分说地扯着她就往外走:“爸不管,反正,如果阿扬不给你道歉,我就不让你回。爸得护着你,一辈子护着你!”

小珠眼泪止不住地往下流。她不再挣扎,默默地跟着我回了家。

当晚,阿扬过来道歉,百般认错,小珠心一软答应回家了。我仍坚持着不让女儿回去:“那天,你家婆那态度,就没站在你这边,我还是不放心你回去。”老婆这时却跟我唱反调:“老公,我们过多地介入女儿的婚姻,和亲家闹僵,对女儿不是一件好事。”我挺直脖子:“那就由得女儿受气?”老婆摸摸我的手:“我知道,你心疼女儿,可是,我们也要讲究分寸,一点小事,就要跟亲家闹得不可开交,这以后女儿也难做人啊。”

我长叹一口气,走到阳台抽了一根烟。

走进客厅时,我松弛下来:“我听你的,你讲的分寸,我听得进去。阿扬,你把你老婆接回家,好好疼她。”

## 点评

亲家之间相处一定要懂得把握分寸。父母没有必要掺和子女的婚姻,尤其是两个人能够化解的一些矛盾,毕竟大家都是过来人,也懂生活避免不了这些矛盾,让他们自己去消化更有利于增进夫妻感情,父母一旦插手,可能会演变成两家父母的争端,问题不但没解决,反而升级了。

## 点评

既然已经认可了对方的孩子,而且孩子们已经组建了幸福的家庭,真的没有必要再去瞧不起对方的父母,有些话你可能觉得是一句玩笑,可对于对方来讲,却是一种伤害。